

今年“最小满月”将现身元宵夜

新华社消息 2月24日,正月十五元宵节,又是一年赏月时。天文科普专家表示,这轮元宵月不仅是“十五的月亮十五圆”,还是今年“最小满月”。

当月亮和太阳处于地球两侧,并且月亮和太阳的黄经相差180度时,从地球上看到,月球朝向地球的一面被完全照亮,此时的月球最圆,称之为“满月”,亦称为“望”。由于甲辰龙年正月中“望”的时刻

出现在2月24日20时30分,因此,龙年元宵节是“十五的月亮十五圆”。中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

巧合的是,这轮元宵月还是今年“最小满月”。修立鹏介绍,人们看到的月光来自月球反射的太阳光。月球在椭圆轨道上绕地球转动,月地之间的距离并不恒定。由于距离不一样,我们眼中的月球也就有了大小之分。如果在满月

时,月球正好出现在远地点附近,这时的满月看起来就会小一点,反之,如果月球正好出现在近地点附近,这时的满月看起来就会大一点。

一个公历年中,通常会有12次或13次满月。2月24日的这次满月是今年所有满月的日子中,最接近远地点的一个,因此成为今年“最小满月”。今年“最大满月”则出现在10月17日(农历九月十五)。

如何欣赏这轮龙年元宵月?“日落后两小时以内和子夜前后赏月最佳。这是因为日落后月球刚升起不久,显得又大又圆,不仅适合裸眼欣赏,也非常适合与地面景观合照;子夜前后,圆月‘走’到天顶附近,会形成‘皓月顶空照’的美景。这时月球的地平高度达到整夜最高,月光穿过的大气层薄,因此月球看起来晶莹剔透。”修立鹏建议说。

(周润健)

天冷心暖

2月21日,在位于陕西省铜川市耀州区的包茂高速铜川收费站,铜川市公安局交警支队民警与收费站外排队等候通行的司乘人员交流。20日起,铜川市迎来一轮雨雪冰冻天气,当地相关部门与市民、志愿者多方合力,积极应对,保障群众生活安全有序。

摄影/新华社记者 张博文



广州一大桥被船只撞断 5人死亡

新华社消息 2月22日,记者从广州沥心沙大桥突发事件新闻发布会了解到:广州南沙区“船撞桥”事故已造成5人死亡,包括空载中巴车驾驶员1人、电动摩托车驾驶员1人、落水小货车3人。经初步调查,南沙船撞桥事故中,涉事故车辆4辆,2人获救,1名船员受轻微伤。事故原因正在调查中。

2月22日5时30分左右,一艘集装箱船空载从佛山南海开往广州南沙途中,航经洪奇沥水道时触碰沥心沙大桥桥墩,致沥心沙大桥桥面断裂。接到险情报告后,交通运输部南海救助局立即启动应急预案,组织广州救助基地、深圳救助基地25名救助人员及专业救助装备前往现场救助。截至22日10

时,南海救助局已先后从广州救助基地3批次派出16名应急救助队员,随2辆应急救助车、1辆救助指挥车赶赴现场,随车携带有专业潜水设备、专业水下搜寻设备,此外,还从深圳救助基地派出高速救助艇“南海救321”及9名随艇应急救助队员赶赴现场增援。

(田建川 周颖)

多所新大学今年启动招生

创新创意设计学院。其中,深圳理工大学将建立本硕博一体化的人才培养体系,计划到2025年全日制在校生达3000人。

此外,大湾区大学、山西文化旅游职业大学、福耀科技大学、长春汽车职业技术大学等新大学也获批设立。

记者梳理发现,这些大学设立的专业以工科为主。北理工珠海校区为更好服务粤港澳大湾区产业布局和发展需求,设置了信息通

信、智能制造、航空航天等10余个学科方向,超七成为工科专业。深圳理工大学首批招生专业涉及计算机科学与技术、生物医学工程、材料科学与工程等领域。长春汽车职业技术大学以长春汽车工业高等专科学校为基础整合资源设立,首批将设置6个职业本科专业,均为工科,包括新能源汽车工程技术、智能网联汽车工程技术、机器人技术、汽车服务工程技术等。

(何蕊)

那一刻,他得多疼啊……

“赶紧救人!车子马上就要下沉了!”近日,湖北浠水一辆轿车不慎冲进水库,车内人员命悬一线,岸边群众大声呼救,危急时刻,他挺身而出。

这一天,熊先生驾车从表哥家拜年返回,途经浠水县汪岗镇一个弯道时,由于操作不当,汽车冲进了水库。眼看司机被困车内,车身正在下沉,岸边群众非常着急连忙报警。

接警后,浠水县公安局汪岗派出所值班民警黎钢立即带着辅警赶往现场。“快!拿救生圈下水救人!”不顾水温冰寒刺骨,黎钢拿着救生圈迅速跳进水里,游到车边展开救援。

当黎钢靠近车辆驾驶室拍打车窗时,发现司机已神志不清,而此时车头还在下沉。情急之下,黎钢用拳头和手肘将前车窗的玻璃击裂,并用手将车窗撕开。涌入车内的水越来越多,司机的脚又被方向盘卡住,安全带也未能及时解开,救援陷入了僵局。

眼看司机的头部快要被水淹没,黎钢终于解开安全带,把他推向车后座,并大声向岸边寻求支援。

附近村民陈旺来立即拿来一把铁锤下水增援,黎钢迅速靠近正在下沉的汽车尾部将后窗玻璃砸碎,并用手撕开后窗玻璃,在车辆即将沉没的最后一刻终于将司机拉出。

将司机救上岸后,黎钢才发现,在徒手破窗的过程中,自己被碎玻璃划伤多处,双手已是鲜血淋漓……

“如果救我的警官晚来一会,我今天可能就站不到这儿了。我的第二次生命是人民警察给的。”被救司机熊先生说。

黎钢的双手,血痕累累。紧张的救援后,他的神情虽显疲惫,却露出了一丝安心的微笑。

(据新华社报道)